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Πότε θα κοπούν οι συντάξεις
Τρέχουν να προλάβουν τα ασφυκτικά χρο-

νοδιαγράμματα για την εφαρμογή του νέου 

ασφαλιστικού, στο υπουργείο Εργασίας και 

στα ταμεία. Οι περισσότερες διατάξεις τίθε-

νται σε εφαρμογή από την έναρξη ισχύος του 

νόμου, ήτοι τις 13 Μαΐου, με αιχμή τις μειώ-

σεις ήδη καταβαλλόμενων συντάξεων.

Συγκεκριμένα, οι πρώτοι κόφτες του νέου α-

σφαλιστικού ήδη εφαρμόζονται σε επικουρι-

κές συντάξεις, μερίσματα, ανώτατα πλαφόν 

συντάξεων, αλλά και κύριες συντάξεις τρα-

πεζοϋπαλλήλων. Στον αντίποδα, και το ΕΚΑΣ 

του Ιουνίου αναμένεται να λάβουν οι περίπου 

100.000 χαμηλοσυνταξιούχοι καθώς στο 

υπουργείο Εργασίας δεν φαίνεται να προλα-

βαίνουν τις περικοπές από τη σύνταξη που 

θα καταβληθεί στο τέλος Μαΐου. Έτσι, τον 

Ιούνιο θα λάβουν την πρώτη ψυχρολουσία οι 

περίπου 100.000 χαμηλοσυνταξιούχοι που 

βάσει των νέων εισοδηματικών κριτηρίων θα 

χάσουν το ΕΚΑΣ, χωρίς όμως να αναγκα-

στούν να επιστρέψουν αναδρομικά τα ποσά 

που καταβλήθηκαν από τις αρχές του έτους.

Μετά τις έντονες αντιδράσεις εντός και 

εκτός Βουλής, η κυβέρνηση οδηγήθηκε σε 

μικρή υπαναχώρηση σχετικά με την αναδρο-

μική επιστροφή των ποσών, με τον πρωθυ-

πουργό να προαναγγέλλει από το βήμα της 

Βουλής την αλλαγή πλεύσης. Είχε βέβαια 

προηγηθεί η κατάθεση τροπολογίας με την ο-

ποία ορίζονταν οι δόσεις της παρακράτησης 

των «αχρεωστήτως καταβληθέντων ποσών». 

Οι λεπτομέρειες της συγκεκριμένης απόφα-

σης θα περιλαμβάνονται σε τροπολογία η ο-

ποία, αφού εγκριθεί από τους εκπροσώπους 

των δανειστών, θα κατατεθεί προς ψήφιση 

και από τη Βουλή.

Στην περίπτωση των επικουρικών, αν και η 

μείωση αρχίζει να μετρά από τη σύνταξη του 

Ιουνίου, οι πρώτες περικοπές θα γίνουν το 

νωρίτερο στις συντάξεις Ιουλίου. Θα αφορά 

όσους εισπράττουν άθροισμα κύριας και 

επικουρικής σύνταξης που ξεπερνά τα 1.300 

ευρώ μεικτά, δηλαδή 1.170 καθαρά. Οι ειδι-

κοί εκτιμούν ότι οι μειώσεις θα επιβληθούν 

κατά κύριο λόγο σε όσους λαμβάνουν επι-

κουρικές συντάξεις άνω των 200 ευρώ (κα-

θαρό ποσό). Οι καταβαλλόμενες επικουρικές 

επανυπολογίζονται με το νέο σύστημα και με 

αναπλήρωση συντάξιμων αποδοχών 0,45% 

κατ’ έτος (18% στη 40ετία).

Στον υπολογισμό του ορίου προστασίας 

(1.300 ευρώ μεικτά) δεν συμπεριλαμβάνονται 

τα μερίσματα. Στελέχη της κοινωνικής ασφά-

λισης αφήνουν ανοικτό το ενδεχόμενο ο 

υπολογισμός των νέων μειωμένων ποσών να 

μη γίνει εγκαίρως, μέχρι το τέλος Ιουνίου. Σε 

αυτήν την περίπτωση, οι μειώσεις θα εμφανι-

στούν με τη σύνταξη του Αυγούστου (τέλος 

Ιουλίου), με αναδρομική όμως παρακράτηση.

Μειώσεις 20%-30% αναμένονται σύμφωνα 

με την ΟΤΟΕ, σε περίπου 10.000 συνταξιού-

χους τραπεζοϋπαλλήλους από την Εμπορική, 

την πρώην Πίστεως και την Αττική Τράπεζα, 

που βρίσκονται στο προσυνταξιοδοτικό 

καθεστώς του ΕΤΑΤ και του ΕΤΕΑ. Και στην 

περίπτωση αυτή, ο νέος τρόπος υπολογισμού 

τρέχει από την έναρξη ισχύος του νόμου, 

όμως εκτιμάται ότι οι πρώτες μειώσεις θα 

φανούν στις συντάξεις Ιουλίου, οι οποίες θα 

υπολογιστούν με το νέο, μειωμένο ποσοστό 

αναπλήρωσης (1,75% από 3,3%).

Στα τέλη Ιουνίου θα περικοπεί κατά τουλάχι-

στον 32% και το μέρισμα που καταβάλλεται 

σε 280.000 συνταξιούχους του δημοσίου 

από το Μετοχικό Ταμείο Πολιτικών Υπαλλή-

λων. Το μέρισμα ψαλιδίζεται αναδρομικά από 

1/1/2016, με αποτέλεσμα στο τέλος Ιουνίου 

που θα πληρωθεί για πρώτη φορά το τριμηνι-

αίο μέρισμα για τους μήνες Απρίλιο-Ιούνιο να 

ενσωματωθεί και μέρος των αναδρομικών. 

Το Δ.Σ. του ΜΤΠΥ αποφάσισε πως οι επι-

στροφές θα γίνουν σε 3 τριμηνιαίες δόσεις.

Συνολικά, «θα επιστραφούν» ποσά της τάξης 

των 16 εκατ. ευρώ τον μήνα, για τρεις μήνες. 

Οι αναδρομικές κρατήσεις των αχρεωστή-

τως καταβληθέντων ποσών θα γίνουν τον 

Ιούνιο, τον Σεπτέμβριο και τον Δεκέμβριο.

Ομοίως, από τις συντάξεις του Ιουνίου αρ-

χίζουν να μετρούν οι περικοπές των νέων 

πλαφόν. Η εφαρμογή τους όμως θα γίνει 

έναν μήνα αργότερα, με αναδρομική ισχύ. 

Έτσι, στα τέλη Ιουνίου, κάθε κύρια σύνταξη 

που ξεπερνά τις 2.000 ευρώ μεικτά (1.820 

καθαρά) θα μειωθεί κατά το υπερβάλλον πο-

σό και θα δίνεται μειωμένη μέχρι 31/12/2018. 

Αντίστοιχα, συντάξεις (κύριες, επικουρικές, 

μερίσματα) πάνω από 3.000 ευρώ καθαρά, 

θα μειωθούν κατά το υπερβάλλον ποσό.

ΔΙΑΠΡΑΓΜΑΤΕΥΣΗ: Σε 25% του ΑΕΠ, 

ήτοι 45 δισεκατομμύρια ευρώ, υπολογίζει 

το think tank Lisbon Council το κόστος της 

διαπραγμάτευσης το 2015. Οι επιπτώσεις των 

χειρισμών της κυβέρνησης από τον περσινό 

Φεβρουάριο, χειρισμοί που οδήγησαν στο 

δημοψήφισμα, στα capital controls, στο νέο 

μνημόνιο και σε νέες εθνικές εκλογές, ανα-

λύονται σε ειδική ενότητα με τον τίτλο «The 

Greek Tragedy». Όπως επισημαίνεται, το Α-

ΕΠ φέτος θα είναι κατά 6,5% μικρότερο από 

όσο θα έπρεπε να είναι κανονικά, ενώ αλλά 

12 δισ. ευρώ κόστισε η ανακεφαλαιοποίηση. 

Επιπλέον, εκτιμά ότι το 2015 και το 2016 τα 

κρατικά ταμεία έχασαν έσοδα τουλάχιστον 8 

δισ. ευρώ λόγω των λιγότερων φορολογικών 

εσόδων και των αυξημένων δαπανών. Επί-

σης, το Lisbon Council διαπιστώνει υποχώ-

ρηση στις μεταρρυθμίσεις, χαρακτηρίζοντας 

την Ελλάδα ως παράδειγμα προς αποφυγήν 

για άλλα κράτη που σκέπτονται να ανακό-

ψουν τις μεταρρυθμίσεις. Θεωρεί ότι η Ελλά-

δα θα μπορούσε να επιστρέψει στην ανάπτυ-

ξη, εκφράζοντας όμως μεγάλες επιφυλάξεις 

λόγω της αύξησης της φορολογίας.

Γ. ΔΡΑΓΑΣΑΚΗΣ: Την εκτίμησή του ότι το 

μέλλον αποκτά ορατότητα μετά από πάρα 

πολύ καιρό, εξέφρασε μιλώντας στο βιομη-

χανικό συνέδριο του ΣΕΒ ο αντιπρόεδρος 

της κυβέρνησης, Γιάννης Δραγασάκης, ενώ 

όπως ανέφερε, με την πρόσφατη ψήφιση 

των νομοσχεδίων, η χώρα μπορεί να πιάσει 

τους δημοσιονομικούς στόχους το 2016 και 

το 2017. Όπως ανέφερε, για πρώτη φορά από 

την αρχή της κρίσης, ανοίγει ένα παράθυρο 

ελπίδας και μπαίνει τέλος στον κύκλο της 

αβεβαιότητας. Αναφερόμενος στις επικρί-

σεις της επιχειρηματικής κοινότητας για τις 

επιπτώσεις των δημοσιονομικών μέτρων, ο 

κ. Δραγασάκης επεσήμανε ότι αφουγκρα-

ζόμαστε τις επιφυλάξεις, αλλά θα πρέπει να 

συνειδητοποιήσουμε ότι λειτουργούμε σε 

συνθήκες πίεσης και πολλές φορές οι επιλο-

γές που καλούμαστε να υιοθετήσουμε είναι 

μεταξύ του κακού και του χειρότερου. Ο κ. 

Δραγασάκης εξήγησε ότι με την ολοκλήρω-

ση της αξιολόγησης και την εκταμίευση της 

δόσης, η οικονομία θα τεθεί σε νέα τροχιά, 

καθώς έως το τέλος του έτους το δημόσιο θα 

αποπληρώσει τα χρέη του έναντι των ιδιωτών, 

ενώ αναπτυξιακή ώθηση θα δώσει και το 

Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων.

Το χρηματιστηριακό ρητό λέει «αγόραζε 

στη φήμη, πούλα στην είδηση». Έτσι, 

καθώς η αγορά ανέμενε τα μηνύματα 

από τις Βρυξέλλες για την αξιολόγηση 

του ελληνικού προγράμματος, την ε-

κταμίευση της δόσης κ.λπ., οι ενεργοί 

«παίκτες» στο Χρηματιστήριο επέλεξαν 

να αποκομίσουν τα κέρδη που είχαν 

γράψει τις προηγούμενες ημέρες. Τον 

ρόλο του έπαιξε, πάντως, και το «κενό» 

στον ρόλο του ΔΝΤ και τις πιθανές επι-

πλοκές λόγω αυτού.  Σε σχετικά υψηλό 

επίπεδο οι συναλλαγές και ο τζίρος, που 

ξεπέρασαν τον μέσο όρο των τελευταίων 

ημερών. Στον τραπεζικό κλάδο η μερίδα 

του... λέοντος στις πιέσεις, καθώς είναι 

αυτός που σε διάστημα μήνα και τριμή-

νου καταγράφει σημαντικές αποδόσεις 

(11,79% και 103,05%, αντίστοιχα). Πιο 

μικρές οι απώλειες για την πλειονότητα 

των μετοχών του FT 25, με περιορισμέ-

νες συναλλαγές και μέτριο τζίρο.
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Δείκτης Τιμή Μεταβολή

Γενικός Δείκτης 642,08 -1,08%

FTSE 182,27 -1,83%

FTSEM 758,57 -1,45%

Δείκτης Τραπεζών 59,44 -3,94%

Μετοχές με άνοδο 33

Μετοχές με πτώση 59

Μετοχές αμετάβλητες 10

*Απο τις μετοχές που έκαναν πράξεις

Αξία συναλλαγών (σε ευρώ)

147.738.959

Όγκος συναλλαγών (μετοχές)

254.124.053


